Создание предметно - развивающей предметно - пространственной среды

Центр сенсорного воспитания

Детский сад - особое учреждение, практически это второй дом для детей и сотрудников. А свой дом всегда хочется украсить, сделать уютным, удобным, непохожим на другие.
Развивающая предметная среда дошкольного учреждения - важный компонент в развитии ребёнка. Деятельность малыша зависит от того, какова предметно-пространственная организация его жизни, из каких игрушек, игрового материала, оборудования и пособий она состоит, каков их развивающий потенциал, как они расположены, доступны ли для самостоятельной деятельности.
Основой познания ребёнком окружающего мира и первой ступенью чувственного опыта является сенсорное развитие, направленное на полноценное восприятие действительности.
Успешность физического, умственного и эстетического воспитания и развития в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, т.е. от того, во-первых, насколько хорошо ребёнок слышит, видит, осязает окружающее; во-вторых, насколько качественно он может оперировать этой информацией; в-третьих, насколько точно он эти знания может выразить в речи. Таким образом, сенсорное воспитание предполагает развитие всех видов восприятия ребёнка (зрительного, слухового, тактильно-двигательного), на основе которого формируется полноценное представление о внешних свойствах предметов, их форме, величине, положении в пространстве, запахе и вкусе.
Накопление детьми сенсорного опыта, обогащение их мироощущения, повышение эмоционального тонуса, активизация положительных знаний, связанных с восприятием явлений окружающего, пробуждение интересов, формирование потребностей происходит в процессе всей жизнедеятельности.
Полноценное личностное развитие ребёнка обеспечивается его непосредственным участием в практической деятельности. На становлении деятельности, прежде всего, и базируется развивающая среда дошкольного учреждения.

Цель: Формирование у детей восприятия отдельных свойств у предметов и явлений: формы, цвета, величины, пространства, времени, движений, особых свойств, умения различать и устанавливать величину и пропорции предмета.
Задачи:
Учить рассматривать окружающие предметы, выделяя их форму, величину, цвет, называть эти качества предметов, вслушиваться и выделять звуки природы, звуки человеческого голоса, музыкальные звуки.
Включать в процесс зрительного восприятия обследование предмета с помощью двух рук для расширения процесса познания окружающего и развития мышления.
Воспитывать и развивать самостоятельность, активность мышления, конструктивно-творческих способностей.
Оснащение центра:
Оборудование для сенсорного развития: пирамидки, вкладыши, пазлы, кубики с картинками, игры с прищепками.
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Д/И по сенсорному развитию.
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- Мозаики:  напольная, для игр за столом 
- Пирамидки: напольные, пластмассовые, деревянные, деревянные разноцветные 
- Лабиринт
- Объемные вкладыши из 4 - 10  элементов (миски, конусы, коробки с  крышками разной формы)                                                                                      
- Матрешка - семья из 5элементов, матрешки из 3 предметов
- Доски с вкладышами 
- Набор плоскостных геометрических форм 
- Конструктор пластмассовый  (квадраты) 
- Емкости с крышками разного цвета (для сортировки мелких  предметов)      
- Шнуровка 
- Контейнер с баночками  по цветам
- Дидактическое пособие в виде божьей коровки 
- Дидактическое пособие для группировки по цвету (коробки)
- Д.п. «Времена года» (для плоск. дерев)
- Игры с прищепками 
- Кубики вкладыши «Зайчик» 
- Кубики вкладыши «Собачка» 
- Конструктор цветной (кубики) 
- Кубики цветные
- Машинка с геометрическими фигурами на подставке 
- Паровоз с прорезями (пласт) 
- Геометрические фигуры на подставке (пласт) 
- Игрушки-забавы с зависимостью    эффекта от действия:  неваляшки, клюющие курочки,   двигающиеся животные, волчки,  и т.п.)     
- Ящик с прорезями (геометрические фигуры) 
- Разноцветная юла (волчок) 
- Набор для экспериментирования с    водой: универсальный стол   с емкостями для воды и песка, 
- Набор для экспериментирования с песком (формочки разной конфигурации,                      предметы - орудия - совочки, лопатки, удочка)  
- Кубики с предметными картинками (4 части)
- Кубики с предметными картинками (4 части)
- Разрезные предметные картинки 
- Дидактические игры


Дидактические игры являются эффективным средством для развития сенсорного восприятия ребенка. С одной стороны они учитывают возрастные, нравственные мотивы деятельности играющего, с другой – принцип добровольности, право самостоятельного выбора, способствуют самовыражению.
В повседневной жизни ребенок сталкивается с многообразием форм, красок. Это и любимые игрушки, и окружающие предметы. Чуть позже его восприятие «дорастет» до возможности видеть и понимать произведения искусства – картины, скульптуры, слушать музыкальные произведения. Но, если усвоение этих знаний происходит стихийно, без разумного руководства взрослых – оно зачастую оказывается поверхностным. Поэтому так важно последовательное, планомерное ознакомление детей с сенсорной культурой человечества, с учетом возрастных особенностей и степени развития сенсорного аппарата детей.

Низкий уровень сенсорного развития сильно снижает возможность успешного обучения в школе.
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